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Анотація. У статті обґрунтовуються результати емпіричного дослідження, спрямованого на встановлення взаємозв’язків 
між показниками формально-динамічних властивостей особистості, гендерної ідентичності та психологічної кризи. Наво-
дяться кореляційні плеяди, що пояснюють наявність і спрямованість зв’язків між показниками явищ, що вивчаються. Отри-
мані дані засвідчують участь формально-динамічних та гендерних характеристик особистості, що супроводжують процес 
переживання психологічної кризи і надають перспективу подальшого їх дослідження на якісному рівні. 
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Вивчення феноменології психологічної кризи це най-
більш розповсюджена проблема в психології, як в тео-

ретичному, так і в практичному аспекті. Однак, аналіз 

доступної нам літератури засвідчує, що досить актуа-

льним на сьогодні ще залишаються питання, які 

пов’язані з дослідженнями процесу переживання кризи 

з урахуванням не тільки формально-динамічних влас-

тивостей особистості але і гендерних відмінностей. 

В контексті нашого дослідження обрано системний 

підхід. З позиції даного підходу кожну особистість мо-

жна розглядати як макросистему, яка складається з 

різнорівневих підсистем, що мають специфічні харак-

теристики [1,5,7 та ін.]. Для розкриття підґрунтя вивча-
ємої проблеми більш вдалою, на наш погляд, є струк-

тура особистості, що запропонувала О.П. Саннікова. 

Використовується також концепція В.М. Русалова. 

О.П. Саннікова (1995) у структурі особистості ви-

діляє три рівні: формально-динамічний, змістовно-

особистісний, соціально-імперативний. До формаль-

но-динамічного рівня вона відносить сукупність влас-

тивостей, що відображають динаміку протікання пси-

хічних явищ та індивідних якостей конституційного 

характеру. Змістовно-особистісний рівень включає в 

себе особистісні властивості: направленість, цінності, 
потребо-мотиваційну сферу. Третій рівень – соціаль-

но-імперативний, відображає уявлення особистості 

про мораль, норми, культуру, суспільство [7]. 

Згідно з концепцією В.М. Русалова, до формально-

динамічного рівня відносять сукупність всіх власти-

востей, що відображають динаміку перебігу психіч-

них явищ та індивідних властивостей конституціона-

льного характеру (темперамент, задатки, структура 

організму). Автор розглядає три сфери особистості – 

психомоторну, інтелектуальну, комунікативну, з ура-

хуванням різних проявів в швидкості реагування (за-
гальмованість, високий темп), в активності (тонус, 

висока або низька потреба), в реакції на фізичну, ро-

зумову, психологічну напругу (відсутність бажання, 

наявність прагнення), в пластичності (гнучкість, лег-

кість, в'язкість), в емоційній чуттєвості (сильне емо-

ційне переживання, відсутність турботи) [6]. 

Загально відомо, що процес переживання психоло-

гічної кризи, в першу чергу, відображає динаміку пе-

ребігу психічних явищ та індивідних властивостей 

конституціонального характеру (структура організму, 

властивості нервової системи, задатки, темперамент 

тощо), які за структурними ознаками відносяться до 

формально-динамічного рівня. Однак, прояви пере-
живання кризи також мають і особистісні ознаки, які 

відносяться до змістовно-особистісного та соціально-

імперативного рівнів.  

Феномен гендерної ідентичності є багатовимірним, 

він пронизує і охоплює усі три рівня структури осо-

бистості. Традиційно в психологічній літературі з фе-

номеном “гендерна ідентичність” пов’язують такі 

основні поняття – маскулінність, фемінність та андро-

гінність, де до маскулінності відносять типове чолові-

чі психологічні риси, до фемінності – типове жіночі 

психологічні риси, а гармонічна інтеграція маскулін-

них та фемінних психологічних рис є андрогінність 
[1]. В кризі набагато складніше простежити за генде-

рними проявами особистості, так як гендерна іденти-

чність сама по собі має структурну будову та предста-

влена в трьох конфігураціях: динамічні компоненти 

(конституціональні властивості), змістовні (потреби, 

цінності, життєві плани) та соціально-імперативні 

(соціальні ролі).  

Приступаючи до власного емпіричного досліджен-

ня, ми припустили, що існують зв'язки між показника-

ми психологічної кризи, формально-динамічних влас-

тивостей індивідуальності та гендерною ідентичністю. 
Акумулює вище зазначене, набуває практичного 

сенсу вивчення формально-динамічних властивостей 

особистості з урахуванням набору психологічних рис, 

що проявляються на інших рівнях психічної організа-

ції (змістовно-особистісному та соціально-імператив-

ному), а саме в усвідомленні статевої приналежності 

людини, в спрямованості її інтересів, цінностей у спів-

відношенні із сімейно-побутовими функціями, рольо-

вими моделями в контексті психотерапевтичної, кон-

сультаційної допомоги (діагностування, прогнозуван-

ня та корекція поведінки людини в період переживан-
ня кризових явищ). 

Мета дослідження – виявити та вивчити яким чи-

ном пов’язані між собою показники переживання 

психологічної кризи, формально-динамічних власти-

востей індивідуальності та гендерної ідентичності.  

Для реалізації поставленої мети використано «Опи-

тувальник формально-динамічних властивостей інди-

відуальності», автор В.М. Русалов (ОФДСІ); оригіна-

льний «Тест-опитувальник показників переживання 

професійної кризи» (ПК), автори О.П. Саннікова, 

І.В. Бринза; методика «Гендерна ідентифікація», ав-

тор Сандра Бем (ГІ).  
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Змістовно тест-опитувальник ОФДСІ складається з 

150 тверджень, спрямованих на виявлення формаль-

но-динамічних властивостей респондентів, а саме 

«предметно-діяльнісного» (психомоторна і інтелекту-

альна сфери) і «комунікативного» аспектів темпера-

менту. В даному емпіричному дослідженні викорис-

тані результати 12 шкал, які спрямовані на діагности-

ку психомоторної сфери, інтелектуальної сфери, ко-

мунікативної сфери в розрізі ергичності (ЕР), пласти-
чності (П), швидкості (Ш), емоційності (Е) [6]. 

Тест-опитувальник ПК включає систему індикато-

рів (160 тверджень) спрямованих на виявлення особ-

ливостей професійної та психологічної кризи у дорос-

лих респондентів. В даному емпіричному дослідженні 

використані результати 10 шкал, які спрямовані на 

діагностику суто психологічної кризи: ЕН (емоційна 

напруга), ЕД (емоційні деструкції), ЕВ (емоційне ви-

горання), ВС (відношення до себе), ВІ (відношення до 

інших), ВМ (відношення до майбутнього), ВП (від-

ношення до праці), Пв (поведінка), Зсам (загальне 

самопочуття) [3]. 

Опитувальник ГІ включає 60 тверджень – феміних і 

маскуліних якостей. Розрахунок індексу гендерної 

ідентичності надає можливість діагностувати три пси-

хологічних типів: маскулінність, фемінність і андро-

гінність [5].  

Вибірку склали студенти денного та заочного від-

ділення Одеської національної академії будівництва і 

архітектури та Південноукраїнського національного 

педагогічного університету імені К.Д. Ушинського в 
кількості 220 респондентів, віком від 18 до 45 років. 

Статистичне опрацювання даних здійснювалося за 

допомогою комп’ютерної програми SPSS-13.  

Отримані данні кореляційного аналізу надали мож-

ливість встановити напрямок і тісноту зв’язків між 

всіма показниками, що вивчаються. Значимі коефіціє-

нти представлені в кореляційних плеядах на малюн-

ках 1 і 2. На початку розглянемо результати статисти-

чно значимих взаємозв’язків між показниками генде-

ру, психологічної кризи і формально-динамічними 

властивостями особистості, потім між показниками 

кризи та формально-динамічними властивостями. 
 

 
 

Мал. 1. Кореляційна плеяда взаємозв’язків між показниками гендерної ідентичності, формально-динамічних властивостей 
особистості і психологічної кризи 

 

Примітка: 1). показники формально-динамічних властивостей: ПІ – пластичність інтелектуальна, ПК – пластичність комуні-
кативна, ШМ – швидкість психомоторна, ШІ – швидкість інтелектуальна, 2) показники переживання психологічної кризи: 
ЕВ – емоційне вигорання, 3) ГІ – загальний показник гендерної ідентифікації; 4) - – р<0,01. 

 

Як бачимо з малюнку 1, показник гендерної ідентич-

ності (ГІ) позитивно корелює з показниками фор-

мально-динамічних властивостей: ПІ – пластичність 
інтелектуальна (р<0,01), ПК – пластичність комуніка-

тивна (р<0,01), ШМ – швидкість психомоторна 

(р<0,01), ШІ – швидкість інтелектуальна (р<0,01), а 

також з показником переживання психологічної кри-

зи: ЕВ – емоційне вигорання (р<0,01). 

Отримані результати наглядно демонструє пряму 

лінійну залежність між усіма переліченими показника-

ми. Психологічно це означає, що прояви гендерної іде-

нтичності, серед всього кола динамічних властивостей, 

що вивчаються, відтворюються перш за все – пластич-

ністю (інтелектуальною і комунікативною), швидкістю 
(психомоторною) та емоційним вигоранням. Невели-

кий діапазон встановлених зв’язків між показником 

індексу гендерної ідентичності та показниками, що 

вивчається, може вказувати на діагностичну органіч-

ність самої методики, яка за своїм конструктом спря-

мована в більшій мірі на оцінку і вимірювання таких 

характеристик індивідуальності, що торкаються саме 

змістовно-особистісного та соціально-імперативного 

рівнів, і в меншості, на конституціональне-динамічні 

характеристики, що представляють формально-дина-

мічний рівень. При дослідженні кризи, враховувалося 

те, що переживання кризи, це динамічне явище, тому в 
людині, яка гостро її відчуває, проявяться саме такі 

властивості, що відтворюють цей процес на формаль-

но-динамічному рівні. Данні міркування знайшли своє 

підтвердження при аналізі встановлених кореляцій між 
показниками формально-динамічних властивостей 

особистості та психологічної кризи.  

Як бачимо з малюнку 2, між зазначеними показни-

ками встановлені багатомірні та неоднозначні взає-

мозв’язки. Розглянемо їх детальніше. 

Показник психологічної кризи ЕТ (емоційна турбо-

та) корелює з показниками формально-динамічними 

властивостями: ПІ – пластичність інтелектуальна та ШІ 

– швидкість інтелектуальна в зворотному зв’язку на 

рівні (р<0,05), а також з ЕМ – емоційність психомотор-

на, ЕІ – емоційність інтелектуальна, ЕК – емоційність 
комунікативна в прямому зв’язку на рівні (р<0,01). По-

казник ПІ позначає високу гнучкість (або в'язкість) 

мислення людини, легкий перехід з одних форм мис-

лення на інші (або ригідність), прагнення до різнома-

нітності форм інтелектуальної діяльності (або стерео-

типний підхід до вирішення проблем). Показник (ШІ) 

характеризує швидкість розумових процесів при здійс-

ненні інтелектуальної діяльності. Отримані дані засвід-

чують, що в кризовому стані при наростанні емоційної 

турботи (ЕТ) зменшується пластичність (ПІ) та швид-

кість (ШІ) інтелектуальних процесів, зростає в'язкість 

та ригідність мислення. І навпаки, при зменшенні емо-
ційної турботи (ЕТ), збільшується пластичність (ПІ) та  

ГІ 

ЕВ 
ШІ ШМ ПК 

П І 
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Мал. 2. Кореляційна плеяда взаємозв’язків між показниками формально-динамічних властивостей особистості  
та психологічної кризи 

 

Примітка: 1) показники формально-динамічних властивостей: ЕРМ – ергичність психомоторна, ЕРІ – ергичність інтелекту-
альна, ЕРК – ергичність комунікативна, ПМ – пластичність психомоторна, ПІ – пластичність інтелектуальна, ПК – пластич-
ність комунікативна, ШМ – швидкість психомоторна, ШІ – швидкість інтелектуальна, ШК – швидкість комунікативна, ЕМ 

– емоційність психомоторна, ЕІ – емоційність інтелектуальна, ЕК – емоційність комунікативна; 2) показники переживання 
психологічної кризи: ЕТ – емоційна турбота, ЕН емоційна напруга, ЕД – емоційні деструкції, ЕВ – емоційне вигорання, ВС 
– відношення до себе, ВІ – відношення до інших, ВМ – відношення до майбутнього, ВП – відношення до праці, П – поведі-
нка, Зсам – загальне самопочуття; 3) ГІ – загальний показник гендерної ідентифікації; 4) _____ – р<0,01, - - - – р<0,05 
 

швидкість (ШІ), при здійсненні інтелектуальної діяль-

ності спостерігається зростання гнучкості мислення, 

відмічається швидкість виконання операцій. Також 

необхідно відмітити, що посилення емоційної турботи 

(ЕТ) поширюється на міжособистісні відносини люди-

ни (ЕК), супроводжують її інтелектуальну (ЕІ) та фі-

зичну діяльність (ЕМ). 

Показник кризи ЕН (емоційна напруга) має зворот-
ну лінійну залежність з такими показниками як ЕРІ – 

ергичність інтелектуальна та ШІ – швидкість інтелек-

туальна (р<0,05), та пряму лінійну залежність з ЕІ – 

емоційність інтелектуальна, ЕК – емоційність комуні-

кативна на рівні (р<0,01). Показник ЕРІ характеризує 

рівень інтелектуальних можливостей і здатності до 

навчання, також він розкриває прагнення до діяльнос-

ті, пов'язаної з розумовою напругою, легкість розумо-

вого спонукання, залучення в процес, пов'язаний з 

розумовою діяльністю. Отримана інформація демон-

струє, що зростання емоційної напруги (ЕН) в кризі, 

призводить до зменшення швидкості (ШІ) та ергич-
ності (ЕРІ) інтелектуальних процесів людини, знижу-

ється її здатність до навчання і професійної діяльнос-

ті. Крім цього, накопичення емоційної напруги супро-

воджується цілою гамою переживань, які пов’язані з 

відчуттям занепокоєння в інтелектуальній (ЕІ) та ко-

мунікативній сфері (ЕК).  

Показник кризи ЕД (емоційні деструкції) має зво-

ротні зв'язки із показниками: ЕРІ – ергичність інтеле-

ктуальна, ПМ – пластичність психомоторна, ШІ – 

швидкість інтелектуальна (р<0,05). Дані динамічні 

властивості характеризують психомоторну гнучкість 

при перемиканні з одної фізичної роботи на іншу, 

схильність до різноманітних форм рухової активності 

та різних видів ручної праці. Статистичні данні, що 

аналізуються, вказують на те, що в кризі збільшується 

накопичення емоційних деструкцій (ЕД), які призво-

дить до зменшення психомоторної пластичності 

(ПМ), що позначає гнучкість, активність рухової сис-

теми. Також посилення деструкцій в емоційної сфері 
понижує ергичність (ЕРІ) та інтелектуальна швид-

кість людини (ШІ). 

Показник кризи ЕВ (емоційне вигорання) зворотно 

корелює з показниками: ЕРМ – ергичність психомото-

рна на рівні (р<0,05) та ЕРІ– ергичність інтелектуальна 

на рівні (р<0,01). Показник ЕРМ характеризує м'язовий 

тонус, звичайну рухову активність, прагнення до фізи-

чної напруги, м'язову працездатність. Отримані факти, 

з психологічної точки зору можна пояснити тим, що 

при гострому переживанні емоційного вигорання у 

людини буде спостерігатися зниження рухової актив-

ності (ЕРМ), зниження прагнення як до розумової 
(ЕРІ), так і до фізичної напруги (ЕРМ). 

Показник кризи ВС (відношення до себе, свого Я) 

має прямий зв'язок з показниками: ЕІ – емоційність 

інтелектуальна (р<0,05), ЕК – емоційність комуніка-

тивна (р<0,01), та зворотній з показником ШІ – швид-

кість інтелектуальна (р<0,05). Це може означати, що 

такий показник самосвідомості, як відношення до 

себе (ВС) має безпосередні прямі зв'язки з емоційніс-

тю інтелектуальною, комунікативною. Адекватне са-

мовідношення до себе характеризує спокій та впевне-

ність у собі в сфері спілкування або розумової діяль-
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ності. Але при переживанні кризи, самовідношення 

(ВС) стає нестабільним, як правило неадекватним, що 

призводить до інтелектуального (ЕІ), комунікативно-

го напруження (ЕК) і зменшення швидкості протікан-

ня розумових процесів (ШІ). 

Між показником кризи ВІ (відношення до інших) 

та показником формально-динамічної властивості ШК 

– швидкість комунікативна простежується зворотна 

лінійна залежність на рівні (р<0,05). Показник ШК 
характеризує швидкість у сфері мовної активності і 

вербалізації. Даний результат означає наступне: пе-

реживання негативного відношення до інших (ВІ) 

проявляється в критичному, завзятому ставленні до 

оточуючих людей, що в свою чергу веде до небажан-

ня спілкуватися і пониження мовної активності (ШІ). 

Виявлена зворотна лінійна залежність між показни-

ком кризи ВМ (відношення до майбутнього) та показ-

никами формально-динамічної властивості: ЕРМ – ер-

гичність психомоторна, ЕРК – ергичність комунікатив-

на, ШМ – швидкість психомоторна на рівні р<0,01 зна-

чущості. Показник ЕРК характеризує рівень потреби в 
спілкуванні, прагненні до встановлення нових зна-

йомств, бажанні мати коло контактів, що в сукупності 

проявляється у такої властивості особистості, як това-

риськість. Отриманий результат засвідчує, що в стані 

кризи, чим більш безперспективним, невизначеним 

здається майбутнє людині, тим менше її рухова актив-

ність (ЕРМ), швидкість моторно-рухових операцій 

(ШМ), знижується прагнення до фізичної напруги 

(працездатність), а також потреба в спілкуванні (ЕРК). 

Встановлена пряма лінійна залежність між показ-

никами кризи ВП (відношення до праці) та показни-
ками: ПК (пластичність комунікативна) на рівні 

(р<0,01), ЕМ – емоційність психомоторна, ЕІ – емо-

ційність інтелектуальна, ЕК – емоційність комуніка-

тивна на рівні (р<0,05). З психологічної точки зору, 

кризовий стан призводить до погіршення відношення 

до праці (ВП), а це в свою чергу веде до зростання 

спектру неприємних емоційних переживань (ЕМ), а 

саме, відчуття занепокоєння, чутливості до невдач у 

різноманітних сферах (інтелектуальній, психомотор-

ній, комунікативній). І в той же час, при зміні критич-

них, кризових обставин, зростає рівень готовності 
людини до вступу в нові соціальні контакти, збере-

ження і підтримка повсякденних комунікаторів. Відт-

ворювання позитивного ставлення до навчальної, 

професійної діяльності також створює ефективні умо-

ви до інтелектуалізації (ЕІ) своїх вчинків і процесу 

соціальної взаємодії (ПК).  

Показник кризи П (поведінка) має зворотні зв'язки 

з показниками: ПМ – пластичність психомоторна, ШІ 

– швидкість інтелектуальна на рівні (р<0,05), та прямі 

лінійні зв'язки з показниками: ПК – пластичність ко-

мунікативна, ЕІ – емоційність інтелектуальна, ЕК – 

емоційність комунікативна на рівні (р<0,01). Загаль-

новідомо, що кризовий стан характеризується дестру-

ктивною, руйнуючою поведінкою. В нашому випадку, 

отримані дані вказують, що при зростанні поведінко-

вих деструкцій, зменшується рівень пластичності 

психомоторної (ПМ), швидкості інтелектуальної (ШІ). 
І навпаки, при стабілізації кризових переживань, по-

ведінка стає адекватною, що активізує пластичність 

інтелектуальних та комунікативних процесів (ЕІ, ПК), 

навіває бажання в соціальних контактів (ЕК). 

Показник загального самопочуття (Зсам) зворотно 

пов’язаний з показником ШМ – швидкість психомо-

торна на рівні (р<0,05), та має пряму лінійну залеж-

ність з показником ПК – пластичність комунікативна 

на рівні (р<0,05). Кризовий стан погіршує загальне 

самопочуття (Зсам), що в свою чергу веде до знижен-

ня швидкості психомоторної (ШМ) та збільшує пот-

ребу в спілкуванні, прагнення до комунікацій (ПК).  
Таким чином, виявлені кореляційні зв’язки не су-

перечать науковій логіки, вони лаконічно підтвер-

джують наші теоретичні припущення та погляди ін-

ших вчених [3,7 та інші], стосовно їх взаємодії та вза-

ємозалежності.  

Підводячи підсумки за результатами проведеного 

емпіричного дослідження можна зазначити: 

1. Аналіз літератури показав, що дослідження ген-

дерних відмінностей в особливостях переживання 

кризи з урахуванням формально-динамічних власти-

востей для подолання психологічної кризи мало ви-
вчене, тому є перспективним та актуальним. 

2. Встановлені статистично значимі кореляційні 

зв’язки між показниками формально-динамічних влас-

тивостей індивідуальності, переживання кризи та ген-

дерної ідентичності. Дані факти засвідчують участь 

гендерних та формально-динамічних властивостей в 

кризових переживаннях. 

3. З позиції системного підходу доказано існування 

зв’язків між властивостями індивідуальності на різних 

рівнях структурної організації особистості. З’ясовано 

яким чином зазначені показники зв’язані між собою 
(тіснота та направлення зв’язків). 

4. Отримані результати не вичерпують всіх аспек-

тів вивчаємої проблеми, а лише позначили перспекти-

ву подальшої її розробки, а саме, спрямувати пошук 

на розкриття специфіки переживання психологічної 

кризи особистістю з урахуванням її гендерних відмін-

ностей з метою розробки індивідуальних програм 

психологічної корекції та допомоги.  
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The ratio of formal-dynamic properties of the individual, crisis and gender identity 

N.V. Lischyna 
In the article the results of an empirical study aimed to establish the relationship between indicators of gender identity, formal dynamic 
personality traits and psychological crisis. Given the correlation galaxy, explaining the presence and orientation of connections between 
the indicators of the phenomena studied. The findings suggest the participation of formal dynamic and gender characteristics of the per-
son in the process of experiencing psychological crisis and offer them the prospect of further study, but on the level of quality  
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